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adta lehetőségeket, mint ahogy a korábbi kender -
áztató helyén mesterségesen létrehozott csónakázó -
tó is. A Paplika első „kutatójának” korántsem a fel-
fedezés dicsősége lebegett a szeme előtt, hanem
sokkal inkább az, hogy a saját malmára hajtsa a vi-
zet. Méghozzá szó szerint, mivel Mattenheim József
molnár azt feltételezte, hogy a patak alacsony víz-
hozamát a föld alatti medrébe gördült kövek okoz-

hatják, és ezt igyekezett javítani, amikor 1768-ban
bemerészkedett az üregbe. Az azóta népszerű túra -
célponttá lett Abaligeti-barlang – a nagyközönség
számára megnyitott járatrendszerek közül – gya-
korlatilag az egyetlen, az év egészében aktívan mű-
ködő forrásbarlangunk. 
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SZÉLSÔSÉGESEN 
KANYARGÓ JÁRATOK
Az Abaligeti-barlang
szépségét leginkább 
a víz oldó-koptató 
hatására kialakult 
formakincs adja 

Az első őszi napsugarak festik arany-
sárgára a házak homlokzatát: ilyen-
kor a legcsípősebb a reggel. Szeged
belvárosában a munkába siető em-
berek igazítanak egyet kabátjukon –
többségük észre sem veszi, hogy
„mások” is épp a szálláshelyükről
igyekszenek kifelé, csak éppen a le-
vegőben: darvak húznak a város fö -
lött. A környező szántóterületekre
tartanak, megszokott táplálkozóhe-
lyeikre

Szegedtől északkeletre terül el az Alföld valaha leg-
nagyobb szikes tava, a Fehér-tó, ami minden évben
ideális éjszakázóhelyül szolgál a vonuló darvak tíz -
ezreinek. Mára ugyan elvesztette szikes jellegét, és
összeköttetésben áll a Tiszával, mesterségesen ki-
alakított, elkülönített medreiben pedig nagyüzemi
halgazdálkodás folyik, azonban így is számos ma-
dár- és emlősfajnak nyújt egész évben kiváló költő-
és táplálkozóhelyet. Nádasaiban gémtelepeken ne-
velik fiókáikat a kis és nagy kócsagok, szürke gé-
mek, és találkozhatunk itt a jellegzetes, vékony fa-
ágakról lefelé csüngő, gömb alakú fészket építő
függőcinegével is. A csatornákat kedveli a trópusi
madarak színpompájával versengő jégmadár, és
számos récefaj mellett a XI. tó medrében található
Korom-szigeten költenek a talán legjellemzőbb it-
teni madarak, a sirályok – szerecsenek és dankák
egyaránt. A madarak mellett pedig akár vidrával
vagy aranysakállal is találkozhatunk.

A Kiskunsági Nemzeti Park hivatásos termé-
szetvédői olyan helyekre is elvezetnek, amiket fo-
kozott védettségük okán csak külön engedéllyel
szabad látogatni. Több olyan kilátó, les is található
a területen, melyekről zavartalanul megfigyelhetjük
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a madárvilágot. Ha pedig kint mégsem sikerülne
elég közelről szemlélni őket, akkor az 5-ös főút
melletti Tisza-völgyi Bemutatóházban egy kiállí-
tással vigasztalódhatunk…

A legtöbb vendéget mégis ősszel vonzza a Fehér-
tó – a darvak révén. Ez közép-európai vonulási út-
vonaluk fontos állomása. A lecsapolt, sekély vizű
tómedrekben biztonságos éjszakázóhelyet találnak
maguknak a novemberre rendszerint több tízezresre

duzzadó darucsapatok. Innen repülnek ki regge-
lente a vetésekre, kukoricatarlókra táplálkozni, és
ide térnek vissza napnyugtával. Ez az úgynevezett
ki- és behúzás: olyan szabályosan tartják ugyanis
légi folyosójukat, mintha zsinóron húznák őket. 

Az esemény turisztikai vonzerejét felismervén al-
kotta meg a nemzeti park a Fehér-tavi Darvadozás
nevű rendezvényt. A „madárvonulás dél-alföldi
ünnepe” november eleji program: a rendezvény-

központban, egy helyi csárdában szakmai előadá-
sok, vetítések zajlanak, de természetesen terepi
programokon is részt vehetnek az érdeklődők, lo-
vas kocsis és kerékpárostúrák indulnak a táplálkozó
darvak megfigyelésére, a tó gátjain pedig kisvas-
utazásra nyílik lehetőség. A Fehér-tavi Ornitológiai
Tábor madarászházánál madárgyűrűzési bemutatót
tartanak, s akár kézbe is vehetjük a befogott, meg-
gyűrűzött madarakat. Az esemény fénypontja ter-
mészetesen a daruhúzás megfigyelése – szintén
szakmai vezetők segítségével. Mindezek mellett
feltűnő, hogy egészen kicsiknek szóló gyermek-
programot is kínálnak a szervezők (pl. természet-
rajzi mesesarok, gyermekrajzpályázat, kisállat-
simogató). Nem véletlenül, hiszen ha még fiatal
korban megismertetjük a gyermekekkel környeze-
tünk természeti kincseit, az apró csodákat, annál
nagyobb az esély, hogy felnőve természetszerető és
-tisztelő emberek váljanak belőlük.
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